安宁撤县设市30周年——

三十载接续奋斗 新起点上再出发



如今,漫步在安宁的大街小巷,或 站在城市制高点俯瞰,随处可见拔地而 起的现代厂房与古韵犹存的街巷交相 辉映,穿梭往来的城乡公交与绿意盎然 的生态廊道相得益彰,这一切都生动展 现着这座城市的蓬勃生机。

区份估刀背后,是一段从发展困境 到破局重生的奋斗征程。

在撤县设市工作推进过程中,当时 的领导班子明确:这绝不是"换牌子、换 帽子",而是要"人换思想、地换装",建 设经济发达、人民安居乐业的新安宁, 随后便响亮提出团结奋进、求实拼搏、 自加压力、争创一流的"安宁精神",为 全县发展注入精神动力。

安宁市申请撤县设市的工作得到 了云南省委、省政府和昆明市委、市 政府的大力支持。1993年12月31日, 云南省政府向民政部呈报了申请审

1995年10月13日,经国务院批 准,安宁市正式撤县设市。这一消息传 来,全县上下备受鼓舞,而如何以设市 为契机实现真正的发展突破,成为摆在 领导班子面前的首要课题。

为找准发展路径,1995年12月, 安宁市级班子成员奔赴改革开放前 沿——江苏张家港考察学习。"政府 可以负债经营、可以向群众借贷"的 创新理念,为干部们打开了发展思路。 考察团在驻地宾馆召开常委扩大会 议,对照先进找差距、摆问题、理思路, 最终确立了"以超常规方式推进城市 化、带动城乡一体化发展"的战略路

"市",宣告城市发展新阶段的开启。

从1996年开始,安宁市的工作重 心由农村转向了城市,突出以城市经济 辐射和带动农村经济的全面发展,由此 掀开了跨越式发展的30年壮阔篇章。

从"围墙经济"到"城乡共生",从农 业县到上业强市,从区域跟跑到全省领 跑,安宁市用30年实践证明:从县到 市,变的不仅是名字,更是打破边界的 勇气;从"跟跑"到"领跑",靠的不是运 气,而是30年的久久为功。

三十而立的安宁,早已不是当年困 于二元结构的小县。那段从县到市的跨 越,终将成为砥砺前行的精神原点,它 提醒着每一个安宁人, 唯有持续以思想 破冰引领发展突围,才能在县域现代化 新征程上,续写更多从破局重生到领跑 示范的精彩篇章。

站在撤县设市30周年的历史节 点回望,安宁市的每一步跨越都印 刻着破局的勇气与坚守的定力。从 打破路径依赖的观念革新,到工业 立市战略的深耕践行;从农业县向 工业市的艰难转身,到区域中心、全 省标杆的持续跃升,3个十年的坐 标里,写满了安宁历届市委、市政府 接续奋斗的担当,也凝聚着全市人民 共建家园的热情。这场跨越三十载的 奋进,不仅是数字增长的奇迹,

亿元台阶,2025年预计达到800亿元, 较撤县设市之初增长30倍。 这份跨越30年的发展势能,在 "十四五"期间得到了更为集中的释 放。作为撤县设市进程中承前启后的 关键阶段,"十四五"期间,安宁市以高 质量发展为导向,在经济总量、产业结 构、发展动能等方面持续发力,交出了 一份亮眼的经济社会发展成绩单,

优异答卷。

综合实力跃上新台 阶。"十四五"以来,安宁 市经济总量连续突 破,经济增长在中高 速区间保持稳定,呈 现高质量发展新常 态。产业经济转型 促使经济的全面 性、协调性和可持

从县域经济的起步到综合实力的

跃升,从工业基础的薄弱到产业集群的

壮大,从城市面貌的简陋到功能品质的

提升,从民生保障的不足到公共服务的

完善,安宁市用30年的跨越式发展,生

初心,向时代交出了一份高质量发展的

以经济转型为轴,以发展解危难,以改

革来闯关,一路上披荆斩棘、负重前行,

历经经济转轨、规模扩张、统筹发展3

个创业阶段,走出了一条从原地起立到

发展起跳、由跳起摸高到再生跨越的奋

进轨道,从产业形态到空间格局,从发

展基础到综合实力,攀上了经济社会发

展的制高点。全市地区生产总值从

1995年的25.5亿元起步,2008年突破

100亿元大关,2018年跨越500亿元,

2021年超过600亿元,2023年站上700

30年来,安宁市以加快发展为要,

的良好局面。发展质量不断提升,人均 地区生产总值预计从2020年的 127420元增加到2025年的155672元, 年均增长3.1%。

工业经济呈现新面貌。"十四五"以 来,安宁市坚持大抓产业、主抓工业、大 全面优化营商环境,走出了工业发展由 立到强的安宁发展之路,初步形成具有 安宁特色的石化、冶金、绿色新能源电 池三大优势产业集群。2021年全市规 模以上工业总产值1083亿元,2022年 新能源电池产业实现从无到有,云铜等 传统产业实现转型升级,2023年规模 以上工业总产值达到1662亿元,预计 2025年全市规模以上工业总产值达到 2000亿元。2021年到2025年,规模以上 工业总产值年均增长16.9%,中类行业 从55种增加至69种,产品产量有钢材、 水泥、精炼铜、黄金、磷矿石等48种,基 本形成了以石油、化工、冶金、电子信息 等行业为支柱,行业类别较全的现代工 业体系。

投资结构升级实现新提升。"十四 五"以来,安宁市坚定不移大抓产业、主 攻工业,产业投资、工业投资占全部投 资比重持续上升,产业投资占比由 2021年的30%上升至2025年的60%以 上,工业投资占比由2021年的26%上 升至2025年的55%以上,产业基础不 断夯实,产业优势持续巩固,产业升级 加速推进,"工业立市"战略深入实施。

会消费品零售总额完成141.86亿元。

解码这份亮眼成绩单,答案就镌刻 在团结奋进、求实拼搏、自加压力、争创 一流的"安宁精神"之中。如今,它融入城 市血脉,是安宁高新区深夜不灭的项目 攻坚灯光,是社区里"共同富裕"政策落 保护与工业发展的治理智慧。安宁市政 府大楼前,这十六字精神依然熠熠生辉, 既是过往奋斗的见证,更是未来征程的

正是这份精神滋养下的坚实积淀, 让安宁在撤县设市30周年的历史节点 上,不仅交出了"十四五"的精彩答卷,更 积蓄了向更高目标迈进的底气与动能。 站在三十而立的新起点,安宁市以"在云 南县域社会主义现代化建设中作示范、 当排头兵"为新坐标,锚定新质生产力主 航道,以更成熟的视野擘画发展蓝图,以 更坚定的魄力践行使命担当:着力打造 六个云南县域发展典范,为高质量发展 铺就康庄大道。

一以"团结奋进"为引领,打造云 南县域高能级产业聚集典范。全面落实 产业强省决策部署,坚持把发展经济的 着力点放在实体经济上,加快建设现代 产业体系,推进制造业高端化、服务业高 效化、特色农业现代化,着力提升产业核 心竞争力,突破产业发展瓶颈。

让群众获得更多收入,享受更好的教育、 更优质的医疗服务、更高质量的精神文 化生活,实现人民对美好生活的向往。

-以"自加压力"为担当,打造云 南县域高标准绿色转型典范。深入落实 生态优先战略,主动加压推进生态问题 长效治理和源头治理,加快发展方式绿 色转型,倡导绿色生活理念,让绿色成为 螳川大地的最美底色。

-以"创新突破"为动力,打造云 南县域高效能城市治理典范。团结各方 力量坚决维护国家安全和社会稳定,持 续增强维护安全稳定能力,系统防范和 化解重大风险,深化平安安宁建设,力争 在治理体系和治理能力现代化方面树立 标杆,推进治理体系和治理能力现代化。

30年前,安宁市还只是滇中腹地一 座普通的小县城,城乡二元结构矛盾突 出,经济发展落后,在区域发展中尚处于 跟跑之列。30年后的今天,这里已崛起 成为云南县域经济的领跑者,以强劲的 产业动能、城乡融合的发展态势,书写了 从"跟跑"到"领跑"的跨越篇章。

产业布局从散到聚,形成了以西北 部工业经济区、中东部现代服务业聚集 区和南部生态经济区多极拉动的产业新 布局。产业平台从弱到强,构筑了以"一 园一港六基地"为主战场的"十大产业平



